

古
城

台
儿
庄
一
个
梦
的
地
方

我的梦里水乡

■ 王善鹏

“春天的黄昏，请你陪我到梦中的水乡，让挥动的手在薄雾中飘荡，不要惊醒杨柳岸那些缠绵的往事，化作一缕轻烟，已消失在远方。”喜欢江珊的成名歌曲《梦里水乡》，不是因为它悠扬的旋律，而是唯美的水乡意境。一直期待自己能走进这样的意境里。

一个周末的傍晚，经过四十分钟的车程，一个人来到台儿庄古城，想在“春天的黄昏”，寻找古朴的街衢和悠然的水巷，感受小桥流水的幽静。

迈进古城西门时，已是华灯初上，眼前一派烟柳画桥，风帘翠幕。转眼之间，我从喧嚣的现实，走近梦里水乡。

我从安澜门码头登上小船，行在碧波荡漾的广源河里，柳枝飘飘，楼台倒影。两岸亮起的大红灯笼，像是窈窕淑女们夹道相迎的仪仗，她们羞红的脸颊，落下一河的笑靥。

一轮明月和着万盏灯火，印在静静的河水里，然后被眼前这位摇船的姑娘，一橹一橹漫不经心地搅碎，碎成一河的五彩缤纷。

城内水巷纵横，河渠相连，一家家茶馆、酒铺，生意兴隆，高朋满座。在水街穿行，风格不一的拱桥从头顶掠过。广源桥、广济桥、广汇桥，一座座“广”字开头的石拱桥，昭示着运河古城广纳百川的胸襟。曾多次来过这里，一次次的感触，一次次的不同，在这璀璨的夜晚，台儿庄古城就像是一位盛装待嫁的新娘，婉约而不失端庄。

一座桥过去了，便换了一道风格迥异的风光。站在桥上的俊男俏女们，俯视着水街里的行船，指指点点，喜笑颜开；坐在船上的乘客，与桥上的行人会心一笑，彼此都陶醉在对方的景致里，相看两不厌。

广济桥越来越近了，右岸的晋派建筑是著名的扶风堂。我向摇船的姑娘证实，这就是传说的万家大院吗？姑娘甜甜地向我点头，还特意介绍，眼前的这座邻水阳台，还流传着扶风堂主人万老板一段凄美的爱情故事呢！当年，万老板与一位叫巧嫂的苏州姑娘相爱之后，就是通过临水阳台，偷偷去对岸与那位苏州姑娘约会的。

小船继续前行，摇船姑娘手中的木橹轻轻地摇摆着，留下一片涟漪，也留下悠远的桨声。走过马可波罗驿站，高大宽阔的至尊桥来到眼前。

去年秋天来古城的时候，曾路过至尊桥，它北通大街门街，南至船形街，是横跨古城南北的重要桥梁，也是一处天造地设的观景台。那是一个秋高气爽的午后，我站在至尊桥上，放眼古城，尽情领略了“九桥尽收双目，五河汇入一水”的画卷。至尊桥好不热闹，南来北往的行人，熙熙攘攘，小商小贩的吆喝声，此起彼伏。活生生一幅“清明上河图”。

船型街的戏台上，正在演唱柳琴戏，听了抑扬顿挫的“拉魂腔”，我像是被勾了魂似的，真有停船上岸一睹为快的冲动。摇船姑娘见我一脸激动，笑着说，在古时候，文人骚客们多在至尊桥下船的，不是去听“拉魂腔”，比“拉魂腔”还拉魂的，是不远处有一个叫“兰亭书寓”的青楼。一句话说得我羞羞的，再不敢有蠢蠢欲动的表情。忽然，桥北的大街门街上传来了“冰糖葫芦”的叫卖声，这街口闹市一声悠扬的叫喊，划破宁静的夜空，使我从灯红酒绿的梦幻中，回到现实。

不知不觉到了西华门码头，夜深了，灯光懒了，河水也倦了，古城恢复了原本的平静。登上岸，回头看一眼贯穿古城的广源河，像一条花团锦簇的飘带，摇曳生辉，五彩斑斓。

这注定是一个难忘的夜晚，水在城里，城在水里，人在水云间，叫我真正体验了如梦似幻的水乡风情。我想，此时此刻，趁着阑珊灯火，去“酒巷深处”，点一碟张家狗肉，来一壶金陵美酒，凭栏而坐，自斟自饮，这醉眼朦胧的古城月色，该是一番怎样的意境呢？



鲁南七十二家药店

■ 韩平 魏德征 杨军 孙明春



枣庄医药公会成员1932年合影。
左六为李韶九(药业公会会长)、左九为邱焕文、左一为褚雅青、左五为李微东、左十为郭子化。

A 成立中共枣庄特别支部

1931年初，山东省委派田位东、郑乃序来到枣庄，成立中共枣庄特别支部。3月12日，扩建为中共枣庄特区委员会，简称特委，隶属于山东省委领导。1932年，枣庄煤矿大罢工失败后，田位东、郑乃序英勇牺牲。1932年7月，枣庄煤矿工人罢工被残酷镇压，党的组织遭受破坏后，韩复榘派第八十一师驻扎枣庄，配合矿警实行全矿戒严。中共山东省委和徐州特委曾几次派人到枣庄矿区，都因为没有社会关系无法存身而被迫离开。在这几种情况下，中共徐州特委决定派郭子化到枣庄，化名庞沛霖，以行医卖药作为职业掩护，恢复和发展枣庄党组织及开展工运工作。他于

1932年10月同其七叔父郭春湖，挑着两只小药箱，来到枣庄。郭子化初到枣庄，既无上级党组织拨给的活动经费，也没有亲戚朋友接济，生活十分窘困。

1933年1月下旬，沛县的党员丛林接到郭子化调他到枣庄工作的信，并附有给二郎庙杨德斋先生的信。丛林找到杨先生，杨先生看信后，取出十块银元交给丛林，让他转交给郭子化。郭子化以此为本钱，于2月间在枣庄老街西门外鸡市口租了两间草房开办“同春堂”药店，这才算有了存身之处。后来，此处便成为党的领导机关和活动地点。

郭子化认真总结了过去武装暴动失败的教训，在枣庄开展工作之

初，他十分注意地下秘密斗争的特点和方法，强调要采取“长期隐蔽、积蓄力量”的方针，掌握机动灵活的斗争策略，将秘密工作与公开合法斗争密切结合起来，在白色恐怖极端严重情况下，他广泛地接触劳动群众，多方了解情况，遇到生活困难的人来看病，就少收或不收钱，他常说：“看病是穷汉吃药，富汉拿钱。”因而团结了许多工人和基本群众。而这些工作原则和工作方法，恰好与中央“将党的工作转入地下，工作重心转向农村”的战略方针不谋而合。在多方努力下，于1932年底重建中共枣庄矿区支部，1933年春建立了中共枣庄矿区工委，郭子化任书记。

B 开设多家药店

1933年4月徐州特委书记冷启英巡视枣庄矿区，指示郭子化今后要以枣庄矿区为中心向外发展，并根据徐州特委所属各县党组织遭破坏的情况，负责恢复重建徐州及苏鲁边区党的工作。

冷启英回徐州的七八月间，沛县党组织自上而下遭到严重破坏，从此，郭子化和枣庄矿区党组织就同上级党失去了联系，为了寻找上级党组织，1933年11月，郭子化派郭曰高去西安，找到了郭子化的同乡同学、大革命时期的老战友、在国民党第十七路军中做兵运工作的地下党员宋绮云，得到宋绮云在经费上的资助。

1935年2月，郭子化召集丛林、郭致远、李韶九等参加的各地

党组织负责人会议，决定成立中共苏鲁边区临时特委，统一领导这个地区党的活动。郭子化任特委书记，负责全面工作和与各县党组织及党员的联系。丛林任组织委员，负责以台儿庄为基点开展微山湖东地区党的工作。张光中为宣传委员，负责江苏沛县党的工作。

为掩护工作，当时党组织开设的药店，除了同春堂药店外，还有邱焕文开设的同顺兴药店，褚雅青开设的广仁医院，李韶九开设的中美商社。根据工作需要，枣庄党组织于1934年4月将“同顺兴”药店与“中美商社”合并，成立了“中西药品运销合作社”，由李微冬任董事长、邱焕文任经理。1935年3月又联合枣庄70余家医院、药店，成立了枣庄医

药公会，推举中共党员李韶九为会长，邱炳文、李微冬、褚雅青等为理事。郭子化除本人行医外，还要丛林与郭致远学医，并取得上海东亚医学院函授结业证。

为了开辟鲁南山区的工作，特委还先后派郭致远、肖平到山亭大北庄开设了天德堂药店；派邱焕文、王寿山到山亭徐庄开设了元德堂药店；派李韶九、王寿山到费县高桥镇开设了广德堂药店；派丛林和陶洪瀛、张洪仁到滕州北辛村开设了乾德堂药店。独特的职业特点，施德布善的治病原则，很快取得了广大人民群众的支持拥护，以此为掩护，党的工作得到快速发展，党与人民群众建立了密切联系，极大地增强了党的凝聚力和战斗力。

C 李韶九和郭致远进入抱犊崮山区

1935年4月，郭子化派李韶九和郭致远进入抱犊崮山区。临行前，郭子化交给郭致远38个药方，指示他们以行医卖药为掩护，了解山区社会情况，选择党在山区的工作基地。李韶九是费县信行庄人，农民协会的骨干分子，曾任临沂第十一区区农会主任委员，组织农民参加1933年的苍山暴动。李韶九在魏立久、马伯华和万国华的帮助下，开办了一处药房，1934年，经李微冬介绍认识了郭子化，接上了组织关系。特委让李微冬找到在峰县任督

学的朱道南，通过朱道南的疏通，使李韶九躲过了通缉，在枣庄站住了脚。同年冬，李韶九利用社会关系，不断回山区开展工作，进山的第一个落脚点就选在大炉万春圃的家。万春圃当时是抱犊崮山区一位有影响的进步士绅，他为人正直、思想进步，是个比较有势力的地方首领。做好万春圃的工作，对于共产党在山区的工作开展至关重要。万春圃的几个儿女，思想也都很进步。大儿子万国华与李韶九是结义兄弟。郭致远戴着上海东亚医学院的徽

章，自称是上海来的医生。他们来到大炉，受到万家的盛情接待。李韶九、郭致远向他们宣传了革命道理，揭露了国民党统治的黑暗，对内镇压革命、屠杀人民，对外奴颜婢膝，出卖祖国和民族利益等罪恶，使万春圃父子耳目一新。特委经过研究，决定派郭致远、肖平（化名高志成）二人以开药店、行医治病为掩护，先在大北庄建立党的地下活动基点。5月，郭致远和肖平到了大北庄，开始住在一家客栈里，后来因为经费困难，肖平只好又返回枣庄。

D 临时特委机关转移到抱犊崮山区

1935年秋天，特委组织委员丛衍瑞来此巡视工作，帮助正式建立了大北庄党支部，支部书记陈继全，组织委员姚洪义，宣传委员郭致远。此后湖西和苏北地区，有许多党员和干部，因工作暴露，不便工作，即转移到鲁南山区大北庄、高桥、大炉等地，继续工作，保存了革命力量。同年5月，特委又派李韶九到临费边的大炉、埠阳、高桥、梁邱一带开展工作，陆续发展了刘清如、李焕成、沈廷信等入党

党。至1936年，先后在许多村庄建立了党的组织。1936年6月，郭子化被叛徒、特务朱大同发现并带往徐州。次日，李韶九以枣庄药业公会会长身份到徐州保释。郭子化脱险后，决定立即将苏鲁边区临时特委机关转移到抱犊崮山区的费县高桥镇，将李韶九、王寿山在高桥镇筹建的“广德堂”药店，作为特委机关。不仅为中共苏鲁边区临时特委提供了保障，也为后来鲁南抗日根据地的创建奠定了基础。

由于领导有方、指挥得当、组织得力、工作得法，工作战线隐蔽性强，群众坚决拥护，抱犊崮山区党的基点迅速分布，活动基地扎实牢固，党员理想信念坚定，中央听到郭子化的工作汇报后，对鲁南的工作予以充分肯定，这是当时中央能够成立河南省委支撑点和催生剂；更是在抗日战争爆发后，以毛泽东为代表的党中央之所以能够关注到鲁南并派兵到鲁南，并把鲁南山地作为指挥根据地的一个重要原因。